站

点

数

龙泉驿水蜜桃热销的背后

——记四川成都市分公司以惠农生态圈服务乡村特色产业

□本报通讯员 宋贞颖 李梓梦

"无蜜桃,不夏天!"

盛夏的龙泉山上,桃林郁郁 葱葱,白里透红、又大又圆的水 蜜桃挂满枝头,桃香沁人心脾。 四川省成都市龙泉驿区是全国 三大水蜜桃生产基地之一,有春 蕾、京春、白凤、晚湖景等40多 个品种,果品具有白里透红、水 分饱满、汁多味甜的特性,素有 "天下第一桃"之美誉。

近年来,成都市邮政分公司 立足自身资源优势,紧跟政府惠 农助农步伐,围绕龙泉驿水蜜桃 这一优质农品,积极打造惠农生 态圈,在助丰收、畅销路、搭平 台、惠金融等方面深耕细作,绘 就了一幅以水蜜桃特色产业发 展为主题的乡村振兴画卷。

助力好"丰"景

"我们保证送到您手上的每 一个水蜜桃果形达标、甜度达 标。此刻下单,可立享优 惠……"6月29日,一场主打原 汁原味原产地水蜜桃的溯源直 播,在龙泉驿区红花村水蜜桃种 植基地热闹上演。

开播不到10分钟,1000件 水蜜桃就被一抢而空,当天直播 累计销售水蜜桃3000余件。借 着直播热度,次日成都邮政在 "邮乐优鲜"平台推出特价水蜜 桃白凤大果秒杀团购。一时间, 各大团购群开启抢购模式,仅两 小时,就销售水蜜桃达万单。"邮 政每单有补贴,算下来比市面价 便宜很多,推广起来非常容易!" 一位"团长"开心地说。

龙泉驿水蜜桃是四川邮政 惠农服务合作的重点项目。经 过近几年的深入合作,龙泉驿区 邮政分公司与辖区内的长松村、 美满村、长丰村等7个水蜜桃种 植村建立紧密联系,深度嵌入水 蜜桃产前、产中、产后各环节。 同时,借助邮乐网和"极速鲜" "易邮铺""鲜味送"以及内购会 等多个平台和渠道,开展线上线 下销售,将龙泉驿水蜜桃打造为 省级农产品基地、区域级"中邮 惠农示范社"。近3年来,龙泉 驿区分公司共助销水蜜桃 3.6万 件,交易额超1000万元。

以前,龙泉驿水蜜桃主要靠 商贩到田间地头收购、散户批发 等传统方式销售,规模不大且价 格较低,果农们辛苦一年,果子 却卖不上好价钱。随着农村电 商的蓬勃发展,果农一方面迫切 希望进驻电商平台,打开线上销 路;另一方面又苦于找不到值得 信任且有运营经验的服务商。

龙泉驿区分公司利用多年 外拓走访积累的客户资源,主动 对接当地各大合作社,为果农提 供平台营销、渠道搭建、线上宣 传、上门收寄等全流程服务,让 合作社和果农迅速搭上了电商

"邮政销售渠道广,运营能 力强,值得信赖!合作3年来, 果子一年比一年销量好,农户一 年比一年收入多。而龙泉驿水 蜜桃的名气也是越来越大,受到 全国各地消费者的青睐。"龙泉 驿川老俵果业农民专业合作社 负责人龙久亮非常感谢邮政的 帮助和支持。



邮车深入桃园,加快农产品出村速度。

□宋贞颖 摄



"惠"出致富花

"这棵桃树是我去年认养 的,已经连续两年结果了。今天 我就摘了20多斤!这几年,我 们不仅与桃子结缘,更是与邮政 员工成了亲密无间的朋友。邮 政真心值得信赖!"一位邮政金 融VIP客户开心地说。

6月28日,龙泉驿区分公司 邀请金融财富客户,乘坐"丰收 号"专车踏上桃树认养采摘之 旅。他们来到心心念念的桃树 认养专属区,一边采摘,一边品 尝,为夏日桃园增添了一道独特 的风景。

"认养一棵桃树"活动在龙 泉驿区分公司开展两年了,130 余位金融财富客户参与其中,累 计沉淀储蓄资金达2亿元。每 年3月,受邮政邀约的金融财富 客户会前往长丰村、红花村等果 园认养桃树,待盛夏时节再来感 受丰收的喜悦。该活动成为龙 泉驿区分公司为金融客户打造 的特色专属权益,并不断被复制 推广到全市,不仅为农家乐、果 园带来人气和流量,更为金融业 务发展注入了源源不断的活力。

随着龙泉驿水蜜桃的畅销, 特别是邮政金融服务适时地融 入果农的产销场景、社交生活, 果农与邮政的互动更为频繁,双 方的关系也变得更为紧密。农

闲时分,邮政人员挨家挨户到果 农家里开展"丰收宝"免费办理 活动,手把手指导果农使用"丰 收宝"特色收款码;疏果阶段,邮 政人员与邮储银行人员一道帮 助果农办理涉农贷款及金融结 算等服务;收获季节,邮政联合 村委会开展惠农大讲堂活动,为 果农提供专业的金融咨询和信 贷服务。

"在我为扩大种植规模而四 处筹款时,邮政主动服务,联合 邮储银行上门办理贷款,100万 元资金很快到位,解了我的燃眉 之急。"长丰村水蜜桃种植户贺 学兵连声感谢。

今年3月,龙泉驿区分公司 以农产品助销为支点,对辖区内 的水蜜桃种植村进行整村开发, 撬动代理金融业务发展。截至 6月底,该分公司新增代发工资 开户5000户,批量开卡1070张, 新增储蓄余额4000万元。

"邮"通畅销路

走讲红花村合作社生产仓 库,一排排标有"邮政农品"的水 蜜桃包装箱摆放得整整齐齐,一 筐筐新鲜的水蜜桃从基地采摘 后被集中到这里。工人们正在 生产线上对果子进行品控检查 和称重分类。合格的水蜜桃将 在这里打包、装箱,发运到全国

"所有的果子保证当天采 摘、当天发货。我们的水蜜桃通 过邮政'极速鲜'寄发,客户普遍 反映收货快、货品新鲜。"该仓库 负责人对邮政寄递服务非常认 可。针对水蜜桃这类生鲜果品, 成都邮政采取"极速鲜"服务,实 行冷链专车直发,确保同城24 小时送达、全国100余个重点城 市48小时送达,让龙泉驿水蜜 桃"一口鲜甜送遍天下"。

为了做好售后服务,让客户 体验到水蜜桃的最佳品质,成都 邮政组建了"业务发展+运营保 障+服务质量"项目组,安排专 人对接果子的售后服务,对漏 果、坏果一对一处理,赢得客户 好评,复购率达到40%。

成都邮政还不断创新销售 思路,借助文创产品,助力开拓 销售市场。连续两年推出"熊猫 邮局"联名款水蜜桃,深受消费 者喜爱;定制生产水蜜桃文创产 品,进一步打响龙泉驿水蜜桃的 品牌和知名度。"我们非常重视 协同发展,充分发挥邮政综合服 务优势,在畅通水蜜桃销售渠道 的同时,叠加寄递、金融、文创等 服务,融入水蜜桃的产业链、价 值链,实现果农获利、消费者获 益、邮政获客、政府获赞的多方 共赢局面。"龙泉驿区分公司总 经理林海对全面打造龙泉驿水 蜜桃生态圈充满信心。

驻村书记的"农品日记"

"2021年,通过电商平台销 售茶叶300斤、蜂蜜300余斤、粽 叶1000余斤,销售额达到20余 万元;2022年,销售笋干、艾草、 菖蒲、粽叶、野生猕猴桃等,为村 集体经济创收近20万元。"对在 箬阳乡茶园村取得的成就,浙江 省金华市邮政分公司驻村指导 员孔艳华娓娓道来。从2019年 5月开始担任茶园村第一驻村 书记,到2021年底接受驻村指 导员的任命,从刚驻村时的孤 独、寂寞和迷茫,到如今的充实 和干劲十足,4年来,孔艳华用 实际行动带领村民搭乘邮政电 商快车,走上共富之路。

"选品+品控"两手抓

"3月到4月是茶叶的销售 旺季,5月到6月是艾草、菖蒲、 粽叶销售的最佳时机。"在孔艳 华的笔记本上,记满了茶园村各 季节农产品成熟上市的详细信 息,俨然成了一本"农品日记"。

自孔艳华驻村后,一辆电 动车、一顶草帽、一支笔、一本 民情日志成了她工作的标配, 也陪伴她顶烈日、冒风雨走遍 了茶园村的每一家农户。正是 通过无数次的入户走访,孔艳 华掌握了全村农产品的第一手 资料,并整理出可以在电商平 台上规模化销售的农产品种 类。"孔书记来了以后,想方设 法把村里的农产品卖出去。特 别是她利用电商平台拓宽销 路,让我们足不出村,就能把农 产品卖到全国各地。这在以前 是我们想都不敢想的啊! 有了 孔书记,我们致富的信心也是 越来越足了。"村民张汝贤激动

为了更好地做好品控管理, 金华市分公司惠农专班根据孔 艳华提供的农产品信息,针对农 产品的品质、价格、产量以及是 否适合寄递等情况再三把关,最 后将具有质量保证和价格优势

的茶叶、笋干、艾草、菖蒲、粽叶、 野生猕猴桃、蜂蜜等25款农特 产品陆续上架"邮乐优鲜"社区 团购平台,并进驻邮乐直播间。

"直播+团购"两促进

常言道,"好酒也怕巷子 深"。茶园村一直以来山高路 远、信息相对闭塞,这里出产的 许多优质农产品难以及时售 出。面对销售难、运输难等问 题,孔艳华自然想到了"娘家 人",想到了邮乐直播和社区团

为了推广茶园村的农产品, 孔艳华与惠农专班一起收集农 产品的基本材料,拍摄农产品的 图片、视频,编辑制作平台短视 频和微信宣传软文等,为平台推 广和直播带货提供素材。

"这款茶叶是产自高海拔山 地茶园村的首批春茶,现在,直 播间下单只要88.8元,并且包邮 到家。喜欢的朋友赶紧领取优

惠券下单……"邮乐直播间内, 邮政主播正卖力地向网友推荐 茶园村的春茶。"这是来自我们 农民合作社的春茶,以前只能在 实体店等传统渠道销售。这次 通过邮政直播,打开了新的销 路,仅半小时就卖出60多单。 这样的销量,我们很满意!"金华 市九康茶蔬专业合作社负责人 余志洪说,孔艳华的这一暖心举 措,实实在在为农产品销售助了 一臂之力。

"除了茶叶,在最近的几场直 播活动中,我们还上了蜂蜜、笋干 等产品链接,社区团购也进行了 同步推介。"金华市分公司渠道平 台部副经理魏剑云介绍说。

"助农+帮困"两并进

"真的很感谢您!如今,我 不用再为茶叶加工和销售发愁 了。我卖茶叶的收入也从原来 的 4000 元增长到现在的上万 元。"村民张兆康手里拎着一袋 自家做的番薯粉和从山上挖的 鲜笋专程来向孔艳华道谢。

五十来岁的张兆康为照顾

身患重病的母亲,没有外出务 工。茶叶是他家全年的收入来 源,而平时给母亲治病的花销也 让他承受了巨大的经济压力。 一直以来,在茶园村都是依靠熟 人口口相传的传统方式销售农 产品,茶叶能卖多少全要看运 气。在孔艳华的推动下,茶园村 "两委"与合作社一起从村民手 中收购鲜茶,再进行统一加工、 统一包装、统一销售。这样一 来,彻底打消了村民种茶的后顾 之忧,也让村民的收入有了可靠

"孔书记的工作能力特别 强,让茶园村的村民拧成了一股 绳,特别是在完成村集体'消薄' 工作中取得了很好的成效。"箬 阳乡丁乡长如此评价孔艳华。

"茶园村的事就是我的 事。我希望继续与村民一起, 借助邮政电商的综合服务优 势,切实有效增强村集体经济 的'造血'功能,让村民的钱袋 子越来越鼓,日子越过越红 火。"孔艳华满怀信心地表示。

□陈方明

"真没想到,这不出门的生意,不仅能赚钱,还 给我的小店引来了不少新客户。"湖北省枣阳市鹿 头镇综合便民服务站站长李金哲口中的"生意", 就是基于"邮掌柜"系统新配备的"进销存双屏 机"。李金哲介绍说,在枣阳市邮政分公司鹿头支 局业务推广经理房俊的推荐下,他通过"进销存双 屏机"社区团购活动页面订购了50单毛尖茶叶, 才几天时间,就被周边的村民抢购一空。

今年以来,枣阳市分公司大力推进农村邮政 转型发展,以渠道建设为重点,基于"网点+站点" 新模式,加快站点的数字化升级,探索"进销存"项 目新路径。截至7月底,该分公司累计建成综合 便民服务站点484个。其中,邮乐购站点253个, 批销额达到2000元以上的站点有165个,大单品 销售额占比达到90%。

目前,枣阳市分公司为25个支局、站点配置 了"进销存双屏机",实现"进销存+收单支付"功 能。在此基础上,同步打造了5个客户体验区, 即金融积分兑换体验区、"网点+站点"互动体验 区、自提点客户体验区、税务代办和车牌邮寄体 验区、社区团购体验区。通过多业务、多场景叠 加,吸引更多客户前来体验邮政"一站式"综合服

为加快站点数字化升级、打造新零售生态,枣 阳市分公司从"中邮E通"系统中,选择日均代投 量在300件以上且开展批销业务的商超站点,推 广使用"进销存双屏机",叠加大单品批销、支付收

单、易邮自提、积分兑换等业务,拓展"邮掌柜"系统功能。通 过多业务赋能、数字化升级,吸引更多客户到邮政站点办理业 务,增加站点的客流量,提升邮乐购站点的服务水平和盈利能 力,增加"邮掌柜"与邮政的黏合力,打造"网点+站点"双向引 流、良性互动的新生态。

针对以往渠道建设中普遍存在的社会站点只建不用、业 务叠加不全、支局地推营销人员不足等问题,枣阳市分公司明 确并细化了"网点+站点"模式的人员配备、巡店配套、业务叠 加、活动推广等4个方面的制度,确保运营管理工作扎实推 进。在营销人员培训上,该分公司狠下功夫,联合邮乐公司, 协同邮储银行,面向基层实战,不断推进培训工作的常态化、 规范化。同时,该分公司出台了一系列有利于农村邮政发展 的措施,分公司领导、各部室、各专业、各支局"四点一线"逐级 明确责任,围绕工作推进情况,每周复盘、每月小结,并在全市 开展"一周一篇信息交流,一月一报工作小结,一季一选发展 标兵,一年一评创新实践"活动,确保"网点+站点"数字化转 □王运明 型稳步发展、质效双升。

运城邮政做强渠道营销

今年以来,山西省运城市邮政分公司强化互联网思维和 电商运营理念,以增强项目营销的木本效应为原则,以延展扩 张销售渠道为突破,以形成综合服务优势为抓手,通过严密的 项目组织、严格的过程管控,高质量完成"福至新春""粽情端 午"等渠道平台营销项目,总收入突破2000万元,同比增长 24%,项目周期同比下降21.58%,库存清零、客户续订率、资金 回笼时间等指标均实现明显提升。

在"福至新春""粽情端午"等营销项目的组织、推进过程 中,运城市分公司依据现代电商理念,狠抓订单管控,不仅促 成了项目营销目标的提前实现,而且为下一步营销活动的开 展积累了经验、积累了客户资源。

运城市分公司转变经营思路,将订单管控作为贯穿各营 销项目始终的抓手,从细、从实掌握各类客户的订货品种、 数量、送达时间、配送深度、附加需求、报账周期等。在保障 商品品质的同时,依据订单约定的时间与配送深度,精准做 好售中服务,特别是针对意外情况,第一时间作出响应与处 置,保障项目的服务效果。采取电子发票网络送达方式,加 快报账时效与货款回笼速度,货款回笼周期较去年缩短21 天,回款及时率达到100%。根据订货规模,分门别类建立客 户台账,精准掌握每一位客户的属性与个性化需求,老客户 续订率达到95%以上,同时又新增医疗、教育、商企等客户 280余户。

运城市分公司充分发挥电商渠道、物流配送等综合服务 优势,积极响应本地大客户慰问外地客商的需求,将年货订单 演变、升级为电商服务,即单件订单金额达200元以上的,可 提供快包免费寄送服务,从而实现"变一为二"的开发效应,将 一个客户裂变为分销订购、电商寄递两个客户。

运城市分公司还与16家省、市邮政分公司展开业务协 作、协同营销,以"业务置换互销、共同做大业绩"为思路,畅通 出省通道,将运城邮政开发的年货礼品、特色农产品通过电商 网络销往全国各地,实现域外专项销售300余万元。

在渠道平台营销项目运作中,运城市分公司坚持"务实、 灵活、高效"的管理理念,将专业部门与经营单位的职能、功能 精细化、明细化。专业管理部门突出"策划、组织,提供思路, 支撑、督导,全力推进"的职能;各经营单位执行"宣贯、落地, 开花结果,公关、突破,全面完成"的职能。运城市分公司渠道 平台部严格实施订单化管理,做到订货、签协议、配送、应急处 置、发票提供、货款回笼等"一条龙"服务,先后提供各类策划 方案16份,协同公关21次,签约专业订单客户19户,发布存 量客户预警13次,及时指导经营单位确保存量客户续订成功 率及意向客户开发成功率。各经营单位依据订单客户台账, 精细管控、精心服务,让客户在实战中认同邮政的品牌与服 务,以邮政的实力与实效稳固客户资源、提高市场增量。

□樊拥军